

Redacțiunea, Administrațiunea și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Scrisorile nefrancate nu se re-
trimite!

Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inserate mai primesc în Viena
Rudolf Mosse, Hausenstein & Vogler
(Glin Meas), Heinrich Scheitl, Alois
Herold, M. Dukes, A. Oppel, J. Dan-
enberg; în Budapesta: A. V. Gold-
berger, Anton Mezei, Eckstein Bernai;
în Frankfurt: G. L. Daube; în Ham-
burg: A. Steiner.

Prețul inserțiilor: o serie
garmondu pe o colônă 6 cr.
și 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tarifa și învoială.
Reclame pe pagina III-a o
serie 10 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL III.

„Gazeta“ este în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și strălăutate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiunea, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu exemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atâtă abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 177.

Brașov, Luni, Marți 8 (20) August

1889.

Brașov, 7 August.

Discușiunea asupra importan-
ței toasturilor împărătesci, rostite
în Berlin la prânzul de gală dat
în onoarea monarhului nostru, se
continuă cu multă vioiciune atât
în diarele din întru, cât și în cele
din străinătate.

Nemulțămirea Germanilor cu
sistemul actual de guvernare din
Austria a adus cu sine că foile
naționale germane de dincolo de
Laita au tălmăcit cuvintele îm-
părătesci, despre legătura *nedespăr-
țită* între armatele ambelor state,
în favoarea aspirațiilor de su-
premația germană și în defavoarea
sistemului domnitor.

Foile germane centraliste din
Austria încântate de manifestațiile
din Berlin au dat curs liber
speranțelor, că „strinsa și nedisso-
lubila“ alianță germano-austriacă
va pune capăt și experimentelor
de egală îndreptățire ale contelui
Taaffe. Astfel alianța apare în
lumina comentariilor lor ca un
mijloc de presiune în favoarea in-
tereselor germanismului.

În contra înțelesului acestuia,
ce s'au dat de cătră foile națio-
nale germane manifestărilor din
Berlin, s'a ridicat cu deosebire
presa conservativă și cehică din
Austria. Partidele, cari formeză
ați majoritatea parlamentară în
Austria, sunt cuprinse de o firică
neliniște vădend în ce mod se
tălmăcesc cuvintele împărătesci
și cum se admite chiar posibili-
tatea unui amestec al Germaniei
în raporturile interioare ale
Austriei.

„Hlas Naroda“ vede în mani-
festările publice ale partidei na-
ționale germane, „cea mai cute-
zătoare provocare a conștiinței de
stat austriacă“, vede „o propa-
gandă vătămătoare pentru toate
popoarele negermane“, căreia trebuie
să i se pună capăt fără întârziere.

Căci, dice numita fôia, nu se pôte
tolera ca sentimentele popórelor
din cari se compune armata aus-
tro-ungară să fiă astfel iritate și
ofensate, încât să aparsă, că ali-
anța celor doi împărați s'a întă-
rit spre stricăciunea lor.

Fôia cehică pretinde dela fac-
torii competenți, ca să respingă
insinuările germane, să nu mai fiă
nici cea mai mică îndoielă, că cu
acesta alianță, pe care popórele o
respecteză și pentru care în casă
de lipsă vor jertfi avere și sânge,
nu se plănuiesc nimic dușman
și stricăcios în contra acestor
popóre, cum se buciună acum în
lume de cătră agitația națională-
germană.

„Hlas Naroda“ merge un pas
și mai departe și pretinde în nu-
mele bunei cuviințe și al lealității
ca să i se dea convenita lecțiune
acestei agitații și din partea ali-
aților Austriei.

Rămâne să așteptăm ce vor
răspunde foile din Germania la
acesta provocare. Deocamdată a-
ceste foi se pronunță foarte nefav-
orabil asupra atitudinii pressei
cehice, „care a produs un ton de
desarmonie în serbările din
Berlin“.

„National Ztg.“ din Berlin
le impută Cehilor, că ar urmări
o politică anti-austriacă, că ar privi
mai mult la Țarul decât la
Împăratul și le ia în nume de
rău și manifestația lor pentru
Francesi, ér pe conservativii dela
„Vaterland“ îi declară de mai pe-
riculoși, căci au influință la curte,
dér de o partidă pentru care Aus-
tria nu este decât o carte în jo-
cul Iesuiților și căroră nu le
pasă cum cade cartea, numai jo-
cul să fiă câștigat.

Acest limbaj nu este nici
decum încurajator pentru direc-
țiunea politică ce o urmăresc ați
majoritatea în Austria și nu ser-

vesce nicidecum spre liniștirea
nedumeririlor ivite în sinul po-
pórelor negermane față cu ten-
dințele aliaților germani.

DIN AFARĂ.

Un răspuns al reginei Natalia.

Din Belgrad se comunică cătră
„Daily News“, că a sosit răspunsul
reginei Natalia la nota guvernului
sârbesc, prin care i-se împărțășia, că o între-
vedere cu fiul său regele Alesandru nu
mai afară din țară pôte fi. Regina răs-
punde, că nu pôte primi acesta condițiune;
ea are dreptul să petrecă lângă fiul
său. Acest drept, dice regina, care
ii e dat de Dumnezeu și stă mai pe
sus de orice ce, nu va suferi să i-se scur-
teze. Ea încunoscinteză pe guvern
depre hotărârea i nestrămutată d'a pã-
răsi la 17(29) August Jalta, ca să mērgă
la Belgrad.

Răspuns la nota turcescă.

Din Constantinopol se împărțășe,
că Austro-Ungaria și Italia au răspuns
și la nota turcescă privitoare la Creta.
Amândouă aceste puteri țin sēmă de
comunicările Porții și și exprimă spe-
ranța, că Pôrta va fi în stare să resta-
bilăscă ordinea în țară. Într'aceea, no-
ul guvernator general al insulei, Șa-
kir-pașa, s'a pus pe lucru. Pôrta crede,
că înainte de a se stabili o înțelegere
cu Cretenii, pe care nota Greciei a în-
trerupt-o, trebuie să restabilăscă ordi-
nea, fiind că ar fi rău să arate slăbi-
ciune; ea speră să înspăimēnte, prin-
tr'o procedere hotărâtă, elementele sub-
versive și în alte părți ale peninsu-
lei balcanice, pe când ori-ce cedare, ori
chiar o sacrificare a Cretei ar face să se
ridice pretențiunile și în alte părți.

Pôrta a și trimis două cuirasate la
Creta, precum spune „Standard“, și în
casă de nevoie va mai trimite și altele.
Se dice că și trupe ar fi mai plecat,
fiindcă Pôrta prin atitudinea Greciei a
devenit neîncredătoare.

O scrisoare a principelui Muntenegrului.

Abia acum s'a făcut cunoscută răs-

punsul ce l'a dat principele Nichita al
Muntenegrului la o scrisoare de felicitare
ce societatea slavă de binefacere din
Petersburg i-a trimis-o cu ocaziunea
serbării dela Kossovo. Răspunsul e
publicat în „Slavjanskija Jsvestija“, or-
ganul oficial al societății. În pasa-
giul din urmă al răspunsului dice prin-
cipele:

„Petrus de sinceră recunoscintă
pentru înaltul scut, ce ni-lă acordă
marele vostru împărat, și mulțămindu-vă
vouă și poporului rus pentru bogata și
frățescă iubire, eu și Muntenegrenii mei
ne vom sili, în norocire ca și în nenorocire,
a rămâne neclintit pe calea, pe
care am mers până acum și pe care și
în viitor ne va duce firma încredere, că
viitorul și binele poporului nostru nu-
mai pe acesta cale se pôte asigura“.

Alianța franco-rusă.

„Wiener Allg. Ztg.“ adusesse scirea,
că în a doua jumătate a lunii Iulie
s'a preliminarat între Franca și Rusia o
convențiune cu scop defensiv, luându-se
de model alianța austro-germană, ga-
rantându-i amândouă puterile integrita-
tea teritoriului. După ce „Pester Lloyd“
a adeverit scirea despre încheierea ace-
lei alianțe ruso-franceze, vine acum „Köl-
nische Zeitung“, care e inspirată de can-
celaria germană, și printr'un articol
datat din Berlin afirmă, că în adeveru
s'a încheiat o convențiune ruso-franceză,
care cuprinde și acelu punct, că nici
Rusia nici Franca nu potă singure, ci
numai în unire, să încheie pace cu pute-
rile cu care ar avé rășboiu.

„Petersburger Zeitung“ desminte la
rându-i éraš acesta scire, exprimându-și
dorința, ca foile vesteuropene să înce-
teze de a mai vorbi despre o alianță în-
tre Rusia și Franca ca încheiată. După
părerea acestui diar, o astfel de alianță
ar fi cu neputință.

Toasturile împărătesci și foile cehice.

„Narodni Listy“ scrie ca privire la
toasturile celor doi împărați, rostite în
Berlin, între altele:

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

Serbarea logodnei în Vendée.

Novelă de Iulius Iani.

Între bărbații, cari în decursul re-
voluțiunii franceze apărară séu cel
puțin rășbunar în Vendée drepturile
tronului cu cel mai exemplar și mai
mare sacrificiu, a fost și Baudelot de
Dairval.

Într'una din zile el fú atacat la
o moșă de cătră un despărțământ de
„Vineții“. Îndată își adună ómenii și le
dice:

„Amicii mei! casa e încunjurată.
Fugiți cu toți! Luați cu voi pe aceste
femei și pe copii, duceți-vă cu ei la
conducătorul nostru Cathelineau. Eu
rămân, ori-ce mi-se va întâmpla, și apăr
ușile; de ce minute totuși voi fi în stare
să mă susțin. Colo jos stau trei sute,
gata să ne sugrum pe toți. Fiți feri-
ciți, bravii mei! Aduceți-vă aminte de
mine, astăzi mi-a venit mie rândul...
pôte că pe voi vă vor omorî mâne.“

În acele timpuri totu așa de peri-
culose, cât și de extraordinare n'avei să
te miri de nimic. Nici nu se luau în
băgare de sēmă eroicele despărțăminte,

care se ivéu cu grămada. Într'unu astfel
de rășboiu devastator, cum era acela,
nu te mai puteai gândi la mărinimiă, cu-
ragiul nobil degenerase în barbarie.
Astfel și soldații lui Baudelot, auzind
pe conducătorul lor vorbind astfel,
nu credéu alteceva, decât că el vor-
besce foarte înțeleptesce și i-se supuseră,
întocmai ca și când le-ar fi poruncit.
Ei fugiră prin coperiș, ducend și fe-
meile și copii cu ei.

În timpul acesta Baudelot rămase
la ușă, striga, făcea larmă, își bătea
pușca de pământ, în scurtu, făcea un
sgomot cât patru-deci de inși. Iți ve-
nea să credi, că după ușă se află un
regiment întreg, care e gata să dea
foc, de aceea „Vineții“ erau cu mare
băgare de sēmă. Baudelot comanda
mereu câtu timp îl ajutase vocea.
Când însă vocea îi refusă acestu ser-
viu și era convins, că trupa lui a ajuns
la locul de siguranță, i-se ură nevino-
vatului tēner de acesa comandă părută că-
tră soldați fictivi și, fără a mai vorbi ceva,
se gândi să baricadeze ușă. Până acum
vorbise el câtu de ce, dér acum și lu-
cra câtu de ce. Astfel se mai susțin
încă câteva minute. În fine ușă se

crepă și „Vineții“ împușcară înăuntru prin
crepătură. Baudelot însă nu fú rănit și,
deorece mai înainte fusese întrerupt
dela prânzu, se puse ierăși la masă,
măncă liniștit o bucată de pâne și frip-
tură, mai deșertă și un pahar de vin,
gândind și convingend-se, că acum a
măncat pentru ultima óră.

În cele din urmă ușă, ne mai pu-
tend resista acelei puteri covârșitoare,
fú trântită la pământ și „Vineții“ pē-
truseră înăuntru. Le trebuiă mai multe
minute până ce înlătură toate obstacu-
lele și până ce se putură cunoșce unii
pe alții în fumul cauzat de însesși pu-
scile lor.

Soldații republicei căutau setoși cu
privirea și cu sabia acea armată mare,
care le-a resistat atât de mult. Cine
însă pôte descrie mirarea lor, când în
locul mulțimei de bărbați, ale căror
voce credeau, că le-au auzit atât de
lămurit, vădură înaintea lor numai un
bărbat tēner și frumos, care își mânca
pânea și își bea vinul cu o liniște vă-
dită. Muți de mirare rămaseră „învigē-
torii“, rădimați pe puscile lor, așa că
lăsară lui Baudelot timp de ași deșerta
ultimul pahar și ași înghiți ultimile

bucături.

„În sēnătatea D-vóstră, domnilor!“
dise el, ducend paharul la gură. „Gar-
nisóna vă mulțamesce pentru terminul
ce i-l'ăți acordat“. Totu deodată se
sculă și mergend drept la căpitanul
inimic, continua: „Domnule, afară de
mine nu se mai află nimeni în acesta
casă și eu sunt gata să vă urmez în-
dată“.

Mai multu nu dise nimic și-și aș-
tepta mórtea.

Spre marea lui mirare, el nu fú
împușcat îndată. Pôte că căduse în
măniile unor recruți, cari erau numai
atât de puțin exercitați, încâtu cu îm-
pușcarea unui omú voiau să aștepte 24
de óre; pôte că învingătorii săi au fost
reținuți prin căutătura lui liniștită și
sângele lui rece, séu prin acea rușine,
ce trebuie să o simță 300 de bărbați,
voind să ómore pe unul singur.

Să nu uităm însă, că și în aceste
timpuri de gróză simțul uman nu se
stinsese ce totul în cele două partide
contrare.

Se mulțamiră decă se lege prisone-
rului numai mâni și astfel încătușat
și sub bună pază s'el ducă la o locu-

„Pe noi ne interesează aceste două toasturi în deosebi, pentru noi caracterul și spiritul acestei strinse amicitii și a alianței internaționale are o importanță mai mare cu privire la urmările lor de drept public. De ani de zile vedem, cum se străduiesc Bismarck a străforma alianța internațională între Germania și Austria într-o legătură pragmatică și de drept public a ambelor state în modul, cum era odinioară confederațiunea germană. Cu mai mulți ani înainte a fost trimis v. d. Pfordten la Viena cu această misiune, dăr propunerile lui le-a refuzat contele Beust. Mai târziu au urmat negocierile între Bismarck și Andrassy, cari au avut ca rezultat încheierea alianței germano-austriece la 1879. Încă atunci Bismarck nu voia să se mulțamească cu degetul și cerea mâna întregă, pretinzându ca tratatul de alianță să fie înarticolat în legile fundamentale de stat și ca alianța să nu fie numai pentru un scop și timp a umit încheiată. Stăruințele sale rămaseră însă zadarnice. Andrassy avea cea mai bună voință, dăr n'a putut să câștige consimțământul ambelor parlamente. Cei din Berlin au trebuit să se mulțamească cu mai puțin, dăr n'au lăsat să cadă planul acesta.”

„Nu o moștenire a bunicului său, ci o moștenire a istoriei germane numesc împăratul Wilhelm alianța și deorece încercările sale de-a se împăca cu Rusia au rămas zadarnice, merse la Viena, spre a stăruia aici din nou pentru reformarea alianței. Dăr încă totu înzadar. Piedeca principală, se plânge ambasadorul german, este contele Taaffe, care are la curte o puternică partidă. Dăr toate acestea nu-i opresc în loc, și așa vedem adă politica prusiană urmărindă ținta ei cu fermitate. „Moștenirea istoriei” se mai înăspresc acum a hiperbola despre amicitia de o miă de ani între Germania și poporele Austriei. Nici un istoric prusian însă n'ar pute să aducă dovețile pentru această amicitie de o sută de ani.”

Foia cehică adaugă, că este numai o licență poetică, de care s'a folosit împăratul Germaniei, care însă dovedește, „că noul împărat german se străduiesc de a lega împăria habsburgică de împăria sa c'unu lanțu pragmatic și printr'o legătură de drept public.” „Narodni Listy” continuă apoi așa:

„Și ce atitudine ia față cu acesta împăratul Austriei? Nu s'a putut trece cu vederea, că față cu această frasă importantă a fratelui său „împăratesc” n'a reagent, că n'a consimțit la această seculară amicitie a poporelor ambelor state, ci a vorbit numai de armata sa, în numele căreia, ce-i drept, a promis armatei germane amicitie și cameraderie nedespărțită, din care cuvânt foile germaniste din Viena fac capital și espică lucrul așa, ca și când împăratul Austriei ar fi declarat alianța Germaniei ca nedisolubilă și eternă. Ca toate operele umane, așa și convențiile și tractatele sunt fragile și trecătoare. Toate își au timpul lor. Dacă se schimbă împrejurările, dacă dispar cauzele, pentru cari s'au încheiat acele convenții,

ele încetă. În urma unei necesități interioare se desface unu societăru de altul și încheie a nouă alianță. Acesta e mersul istoriei și de logica ei nu va scăpa nici alianța germano-austriece.”

„Hlas Naroda” respinge cu indignare acea comentare a cuvintelor rostite în Berlin, care susține, că alianța germano-austriece nu s'ar mai pute schimba nici odată. Comentarii, adaugă foia cehă, au alte cugete ascunse. „Ce ar și însemna o asemenea contopire? La o astfel de perfidie trebuie să răspundem arătându, că împăratul și regele, precum a încheiat acestu tratat spre binele și folosul imperiului și al păcii europene, așa îl poate și anula spre același bine și folos în puterea dreptului său de suveranitate.”

Protestul

lui Boulanger, Rochefort și Dillon.

Se vorbia, că o parte din boulangiști au sfătuit pe generalul Boulanger să se supună de bună voie pedepsei, ce i s'a dictat de către tribunalul de stat, căci la din contră partida lui se va disolva. Dăr se vede, că generalul cu soții săi numai la acesta nu se gândesc.

Foile boulangiste publică din contră următorul protest al generalului Boulanger, al lui Rochefort și Dillon în contra sentinței tribunalului de stat, care i-s'a publicat generalului în hotelul său de pe piața Portland din Londra:

Cătră omenii de omenia!

Esecuțiunea sumară, pe care contrarii partidei naționale republicane o numesc sentință a tribunalului de stat, este, precum vede ori și cine, rezultatul unei convenții, ce s'a încheiat între majoritatea camerei desonorate și între majoritatea unui senat osendit de fără pentru toate timpurile. Cea dintăiu a dășt cătră cea din urmă: „Scăpați-ne de bărbății, cari amenință a împiedeca realegerea noastră, și drept răsplată voim să vă lăsm să trăiți.” Și acei turbați revisioniști, cari puseră în fruntea programelor lor electorale desființarea senatului, declară adă că acesta a salvat republica. Poporul însă nu va lăsa să fie amăgită asupra motivelor acestei nerușinate procederi. Faptul, că acum votul universal e trântit la pământ de către votul restrâns, unde zace umilit, și că siguranța cetățenilor și onorea națiunii au ajuns în mâinile complicilor lui Ferry — acestu fapt este urmarea acelei grozave nedreptăți, ce s'a comis față cu noi. Adeverați capi ai Republicei Senatului sunt adă martorul mincinos Alibert și înșelătorul

Buret, dăr această orgie a volniciei, a calumniei și a făradelegei se apropie de sfârșitul ei, cu toate nouele lovituri de stat ce se pregătesc în întunecou. S'avem încredere în tăria alegătorilor, să ne întorcem dela minciună la adevăr și dela dictatura murdăriei la republica cinstită. Trăescă Franca! Trăescă Republica!

Londra, 16 Augustu 1889.

Generalu Boulanger.

Arthur Dillon. Henri Rochefort.

SCRILE PILEI.

Dia născerei monarhului nostru s'a serbat er în Brașov prin serviciu divin în toate bisericile, er pe locul dinaintea promenadei de jos s'a oficiat serviciu divin într'unu cortu anume întins, făcându onorurile militare regimentul de infanterie din loc și batalionul de honveți. Serbarea s'a finit prin defilarea trupelor.”

Dăr împăratescou. Monarhul nostru Franciscu Iosifu a dăruit împăratului german șese cai negri, cari au și fost puși în serviciu; er ca șef al regimentului grenadirilor de gardă „Franciscu Iosifu” i-a dăruit acestuia o tobă mare.

Resultatul financiar al tarifului pe zone. După cum spune „Nemzet”, pe toate căile ferate ungare ale statului au călătorit din 1—10 Augustu n. 307,729 persoane, adică cu 189,000 mai multe ca în primele zile ale lunii lui Augustu din anul trecut, și s'a încasat cu aprupe 190,000 mai mult ca în același timp din anul trecut. Resultatul financiar în primele 10 zile ale sistemului cu zone este deci favorabil și se speră, că tariful pe zone se va justifica în urmă prin rezultatul financiar final.

Societatea pentru fondu de teatru român își va ține adunarea sa generală în anul acesta la Caransebeș în zilele de 9/21 și 10/22 Septembrie, spune „Familia”. Comitetul arangiatoru, instituit pentru primirea oșpeților și pentru partea socială și artistică a adunării, a compus o programă foarte interesantă, din care relavăm următoarele: În ajunul adunării va fi primirea presiului și a oșpeților. În ziua primă, dimineața la 9, se va ține serviciu divin în catedrală, cu care ocaziune cântările liturgice le va executa Societatea română de cântări din Caransebeș. În ședința primă adunarea va fi salutată în numele Caransebeșenilor, de presidentul comitetului arangiatoru, Rds. d-nu protopresbiteru Andreiu Ghidiu, er la finele adunării d-lu profesor Dr.

Vasile Goldiș va ține o disertatiă. După mieșădi la 2 banchet la „Pomul verde”. Săra la 8 concertu datu de Societatea română de cântări și musică din Caransebeș. După concertu teatru: „Ruga dela Chiseteu”, comediă populară cu cântece și jocu de Iosifu Vulcau, jucat de membrii corului vocalu de plugari din Chiseteu. Apoi cină comună, cu cântări de coruri. După ședința a doua, după mieșădi la 3, emularea corurilor. Săra balu la „Pomul verde”.

La alegerea de protopop alu Aradului au intrunit, precum spune „Luminătorul”, 30 voturi M. Bocșianu, 13 Beleşiu, 12 C. Gurbanu.

Tergu de țeră. Din 6—10 Augustu s'a ținut în comitatul Rodna-vechiă tergu de țeră. Vite au fost foarte multe, dăr neguțatori puțin. Boii cei mai grei și grași, fruntea, s'au vëndut abia cu 300 fl. Prețurile mijlocii pentru părechia de boi a fost 100—140 fl. Vacile cele mai bune s'au vëndut cu prețuri până la 35 fl. Juncu, junice și viței nu s'au vëndut de loc. Căi de asemenea au fost puțin căutați. Prețurile peste totu au fost foarte slabe față cu anii trecuți, de aceea vite s'au vëndut puține și sub preț.

O expozițiă agricolă în Sibiu întocmesce în toamna ce vine reuniunea agricolă a cercului Sibiu. Vor fi trei grupe: pome și struguri, cai și porci. Expozițiă ține dela 6—13 Octomvre n. Anunțările se fac până la 10 Septemvre n.

Primul concertu românesc în Giula. Tinerimea studiosă română din opidul Giula și giuru, comitatul Bichiș, la 23 Iulie (4 Augustu) a. c. a arangiat în favorul școlerilor române de acolo, în otelul „Corona” unu concertu împreunat cu danțu, cu următoarea programă: 1. Cuvântu de deschidere, rostitu de Alesandru Popovicu clericu. 2. „Trecu valea”, coru micștu de I. Murșanu, executat de corul vocalu, sub conducerea lui Alesandru Popovicu clericu. 3. „Serenada” de Marschner, coru bărb. 4. „Jalusia ca contrarulu fericirii în viața conjugală”, disertațiune de D. Voniga. 5. „O rugăciune”, duetu de Constantin Chiricescu, executat de Al. Popovicu și I. Pantoșu clericu. 6. „Hora Sinaia”, coru micștu executat de corul vocalu. 7. „Căleștu”, poeziă de Iosifu Vulcau, declamată de Al. Popovicu. 8. „Din ședători” (potpuri) de I. Vidu, executat de corul vocalu. Arangiatorii acestei petreceri au dorit să dea Românilor ocaziune de convenire; dăr cu toate că fi concesă prin autoritatea politică opidană,

ință aprupe de Nantes, care înainte era o zidire frumoasă și pacnică, er în decursul răboiului fi schimbată într'unu felu de castel. Actualul, osesoru alu acestei locuințe nu era nimeni altul, decât conducătorul acelor „Vineți”, cari prinseră și legară pe Baudelot. Elu era unu „Vinet”, dăr unu omu cu conștiință și de onore.

Baudelot de Dairval fi închis în „turnu”, adică într'unu porumbaru aflător în curtea învingătorului. Porumbii speriați de sgomotul răboiului făcuseră locu Chouanilor prizoneri. Prinsorea își conservase o înfățișare bună și liniștită, era acoperită cu table strălucitoare și cu steguri fălăitoare. Nu mai găsia de lipsă a mai închide gratiele de feru, prin care au eșit porumbii, pentru ca săra se să întorcă iară înapoi. Jos înăuntru se aduse câte-va paie și aci fi închis Baudelot. Deocamdată i-se pără cam originalu să fie închis în porumbaru unei curți nobile de țeră. Îi veni în minte, ca să facă din această întâmplare o romanță. pe care să o cânte cu mâinile libere pe chitară. În vreme ce mintea îi era ocupată cu romanța și cu ghitara, auș sunetul unei music de țeră, care

întrona un marșu vesel. Baudelot se sprijini pe cote și apăsându cu umerul paiele la părete, ajunse cu capul la una din deschideturile porumbarului. Unu șir lungu de tineri și femei costumate în alb era condus de diblașul satului. Convoitul era întocmitu cu gust. Totul arăta bucurie. Convoitul trecu pe lângă picioarele turnului. O femeie tănără și frumousă trecându se uită cu atențiune în sus la turnu. Ea era îmbrăcată în alb și de-o statură delicată. Baudelot înțelese că se scia că e prizoneru, și după ce convoitul se depărta, elu întonă cântecul lui Richard reintorsu: „Prinsu în turnul întunecosu” etc., pentru-că elu era unu tănără espartu în totu felulu de lupte și romanțe și totu așa de îndemnatu cu sabia ca și cu ghitara, dibaciu la călăritu, la jocu, unu adevăratu gentilom cu arma și cu spiritul.

Nuntași trecu. Dacă nu era nuntă, trebuia să fie cel puținu logodnă. Baudelot își isprăvi cântecul; elu auș unu sgomotu la ușa carcerii, venia cineva. Era chiaru stăpănul casei acela, care intră. Elu se numia Hamelin, era dintre Vineți, însă de altmintrelea unu omu onorabilu, care în serviciile republicii

setose de sânge nu deveni nici înjositoru, nici îngrozitoru.

În dimineața acestei zile, care mai trecuse, căpitanul Hamelin — pentru că elu era căpitanu în serviciul republicii — primi scirea, că Chonani i-au ocupat moșia. La această veste se puse în fruntea despărțământului său, amănându-și logodna cu câte-va ore mai târziu. Îndată ce Chouanul Baudelot fi prinsu, căpitanul Hamelin se întorse să se logodnescă, de aceea elu nu fi împușcatu pe loc. Hamelin nu era dintr'acei Vineți, cari să-și uite de vechiul obicei ospitalu alu Bretanilor, de aceea elu se credea obligat să facă ospelui său o vizită, în vreme ce oșpeții logodnei se punu la mesă.

„Cu ce vă pot servi, domnulu meu?” întrebă elu pe Baudelot.

„Domnule”, răspuse Baudelot plecându-se, „vă rog să binevoiti a mi permite libera întrebunțare cel puținu numai a unei mâni.”

„Amendouă vi se voru elibera”, duse Hamelin, „dacă îmi veți promite, că nu veți face nici o încercare de fugă. Înainte însă de a mi promite această, gândiți-vă că mâne dimineața la șese ore veți fi con-

dus neapăratu la Nantes.”

„Și totu așa de siguru împușcatu până la 8 ore”, îl întrerupse Baudelot.

Căpitanul Hamelin tăcu.

„Ei bine domnule, așadere liberati-mi mâinile”, duse Baudelot, „și pentru acesta eu mă obligu pe cuvântul meu de onore, ca gentilom și creștinu, că voi rămâne aci ca unu porumbu, căruia i-s'au tăiat aripel; afară numai dacă nu voi fi liberat într'altu mod.”

Căpitanul nu se putu opri de a nu ride la ultimele vorbe și liberă amendouă mâinile prizonierului din legături.

„Acum, domnule”, duse Baudelot, întinzându-și mâinile, ca unul ce se deșteptă dintr'unu somn adăncu, „acum vă mulțamescu și vă rămănu într'adeveru obligat până mâne și dacă recunscința mea nu durază mai multu, acesta nu atărnă dela mine.”

Căpitanul Hamelin îl întrerupse:

„Dacă mai aveți niscai dispozițiuni de pus la cale, d. e. să vă faceți unu testamentu, atunci vă pot trimite rechisitele de scrisu.”

Dicându aceste vorbe, căpitanul se pără mișcatu și într'adeveru așa și era.

(Va urma).

totași s'au aflat unii inteligenți din localitate, cari mai slabi de ângerî — au fost contra acestui concert pur românesc, spune „Familia“, însă cu toate acestea, concertul se pôte dice că a reușit. Petrecerea, cu cea mai mare animație, a durat până la răsăritul soarelui. — Ce fel de „intelligenți români“ sunt aceia, care se opun unei petreceri curată românești? Dacă sunt atât de fermecați de cërdașuri, printr'o petiție cu timbru de 50 cr. către ministrul unguresc vor fi puși în poziția d'a se învêrti totă viața lor numai cërdași.

Disenteria bântue în Cuișd. S'au bolnavit 32 persoane, dintre care 3 au murit, 6 s'au însănătoșat și 14 sunt încă în tratare medicală. Disenteria bântue și în Racoșul de jos și în Dotca.

Din cauza lipsei de apă. Bôla ce s'a ivit între bivoli din Roșia (ori din Nou?), comit. Sibiuului, din care cauză până la 10 August s'au murit 10 bivoli, e pricinuită de lipsa de apă ce s'a produs în urma căldurei celei mari.

Esercițiile honveșilor. Semibrigada 24 de infanteria de honveș, constatătoare din batalioanele din Brașov, Făgăraș, Chezdi-Oșorheiu și Ciuc-Sereda, apoi o diviziune din regimentul 9 de husari honveși se va concentra în Sibiu pentru eserciții. Cu totul vor fi 7 batalioane de inf. honveș în număr de 3300 omeni cu totul și 250 husari.

Binefăcător. Decedatul episcop rom. cat. Al. Bonnaz din Timișoara a testat totă averea sa de 600,000 fl. numai pentru scopuri filantropice.

Congresul studenților din România. Din partea Asociației generale a studenților universitari, secția București, se vor ține la Congresul din Ploesti două conferințe: despre „Filosofia“ va vorbi d. N. Demetrescu și despre „Libertate și liberalism“ va vorbi d. N. Săveanu, spune „Românul.“

Procesul de presă al „Luminătorului“
Vorbirea de apărare a acuzatului I. V. Bărcianu.
(Continuare din Nr. 175.)

N'am ținut d'era cu puțință, însă d-lu procuror de stat totuși a incriminat din articolul „Luminătorului“ tot ce s'a reproduș chiar și din vorbă în vorbă din scrierile amintitorilor doi on. concetățeni ai mei. Astfel din „Luminătorul“ sunt incriminate d. e. dicerile d-lui Horváth Gyula din „Nemzet“... (Vorbitorul d'abia începă a cita și președintele îl opri, deși fără drept, căci cele citânde erau alăturate protocolului ascultării prealabile. Report.)

La aceste însă trebuie să mai adaug observarea, că alte sentințe cu mult mai aspre și mai înverșunate, judecate din punct de vedere al d-lui procuror de stat, cari se găsesc în acei doi articoli neromânești, nici nu s'au întrebuintat în „Luminătorul“ românesc.

Dacă d'era acele pasaje au fost punibile, de ce n'a avut atunci ochi și urechi nici un procuror de stat? S'au d'era ele au devenit punibile numai după ce după deșe zile au apărut traduse românești în Luminătorul! S'eu e deposedat, dacă apare românește, ceea ce serie un bărbat ca contele Apponyi și Horvat Gyula? Ori d'era foile maghiare și cetățenii de naționalitate maghiară ai țării sunt mai buni, mai favorizi înaintea legilor țării decât foile românești decât cetățenii de naționalitate română ai aceleiași țări! Acesta s'eu fi ore temeiul, devisa și chemarea statului nostru poliglot? Consult și salutar ar fi ore prin astfel de proceduri a sili pe Români să vină la convingerea îngrozitoare, că el în țera sa propriă, pentru că este Români și vrea să fiă Români ar fi lipsit de scutul legii, ar fi eschis din cadrul constituției țării sale și al egalității de drept?

Și chiar mare minune totuși n'ar fi, decât această convingere pre dureroasă s'ar irădăcina la mulți, mai ales la dintre aceia, cari urmăresc cu atenție o anumită clasă a țării noastre. Nici decât nu vreu să v'ostenesc atențiunea, nici să v'reșin dela serioșele și mulțumitoare ocupații tocmai

în această vreme scumpă, d'era și în privința acosta v'ostenesc datoru încă cu o constatare lămuritoare. Sciu, că D v'ostre, on. d-ni jurați norocoși, cari sunteți puși a v'eda dela o vreme încoco totu mai desu verdictul asupra părerilor politice ale concetățenilor D-vostre de diferite naționalități de pe unu forte estinsu teritoriu al țării, sunteți în curentul trebuincios cu părerile și diarele acestor naționalități, și mai ales cu cele scrise în limba maghiară și germană. Despre unu procuror de stat anticipu acosta cu totă pozitivitatea.

Nu mă îndoiesc d'era, că asemenea v'eu aduce aminte de ținuta destul de contrară legii penale a mai multor foi totu din această țera, pentru care ținută însă nu s'a găsitu nici unu procuror, fost-ar fi fostu cătu de criminalu limbagiu, cătu de revoltătoru ținuta și cătu de infernalu tendința acestor foi publice de qi s'eu periodice.

Diaryl așa numit liberalu d. e. „Kolozsvár“ din Clușiu numai în decursul anului 1888, aprô în fiecare număr, cu articoli s'eu „A papák“, etc. a cărtit și a hilit, a insultat și a incriminat după draga voia sa pe preoții români, așa încatu a trebuit să provoco cea mai mare desprețuire și scărba între cetitorii s'eu asupra „statului preoțesc românesc“. Celelalte foi din Clușiu și unele din Bpesta cu deplina vrednicia îi țin eu isonul.

Din incidentul conferinței naționale din Sibiu și din alu scrintitul procesu irredentist d. e. totu foile din Clușiu, apoi din Budapesta „Budapesti Hirlap“, „Pesti Hirlap“, și altele batjocureau portu, limbă, credința, totu ce este românesc; insultau și batjocureau cu gura plină întregu poporul românesc într'unu modu turbat și necredibil. Destule găsim încă în foile frunțae ca „Egyetértés“, „Pesti Napló“, „Pester Lloyd“, „Neues P. Journal“, „Függetlenség“ și alte din provinciă, dela 1868 până în zilele noastre. Am adunate multe, forte multe. Aici încă am la mine o porțiune d'ajuns. Dacă poftiți, v'eu potu delecta.

Alte foi ăra rivalisă în antisemitismul cel mai greșit. „Westungarischer Grenzboten“ din Poșion d. e. sistematicu agită și haranguă di de di contra Israelitorilor. Despre partida acestor insultători „Pester Lloyd“ din 6 Iunie 1887 d. e. scrise din cuvântu în cuvântu: „Die Antisemiten-Partei steht manchmal auf der strafrechtlichen Basis.“

Tote aceste sunt declarate, pronunciate agitări la ură, la desprețuire contra unu popor, contra unei tagme și confesuni. Și totuși nici unu procuror nu s'a găsit, care să acuse pe autorii astorfel de scrieri, care să întindă scutul legilor țării asupra tagmei preoțesci române, asupra poporului românesc...

În privința meritului însuși, adecă a ațării Românilor la ură contra Maghiarilor, acușatiunea este, precum di-seu, absolutu fără temei. Legea de presă dela noi, chiar și în starea ei da aț, întregită anume de codicele penalu, circumscrie esigențele pentru unu lucru punibil, deș indicu apriat ce este d'a se timbra și incrimina ca agitațiune. D-lu procuror e silitu să-și ia refugiu la generalități, la deducțiuni, la închipuiri, ba chiar și la gândirile nepronunciate ale scriitorului, pentru ca să-și potă formula acușatiunea, ceea ce însă de locu nu este în spiritul, în tendința legii de presă.

Legea de presă cere enunțiamente clare, fapte concrete, nu sofistării.

În articolul incriminat însă nimeni, nici chiar d-lu procuror, nu pôte arăta nici o diceră, nici o enunțiamente, nici chiar o alusiune despre ațare de ură în Români contra poporului maghiar. Dacă d-lu procuror va fi în stare a v' produce acele pasaje s'eu sentințe, eu renunț la ori-ce cuvântu ulterioru.

Provocare s'eu ațare la ură contra v'unu popor din lumea acosta nu s'a întemplatu nici când în colonele „Luminătorului“. Ci din contră, am fostu cu deplină inimă și sinceritate tocmai și pentru poporul maghiar și pentru interesele sale, ca concetățeni ai noștri de sute de ani în această țera, ceea ce am dovedit și prin mai multe esemplare ale „Luminătorului“ de până acuma, alăturate protocolului la ascultarea mea prealabilă.

Atâta scim și noi, că nu poporul maghiar abuză de potestate și autoritatea de stat, nu elu ne apasă și persecută, ci forte mulți alți cari, în cele din urmă, n'au suferitu nici pentru poporul maghiar. Și mai scim noi de mult și pre bine, că ce sorte așteptă aici în răsăritul Europei pe poporul maghiar și pe poporul român. Este numai o. insinuațiune, o denunțiamente

s'eu o orbiă piramidală, deș ni-se impută, că noi agităm pe Români la ură contra Maghiarilor.

Eră eu din parte-mi protestezu contra unei astfel de învinuiri inhumane și barbare. Insinuaerea că am agitatu s'eu aș aț la ură contra unu popor, fiă chiar și maghiar, este o rănire a demnității mele ca om, care am absolvat studiile universitare în Bpesta și Clușiu, care am servit țării mele și în statul civil și în cel militar, care și adăam dreptul să portu brălu Majestății Sale a domnitorului nostru și sunt pus de 19 ani în rëndul acolora, cari în ori-ce clipă am s'eu v'ersu sângele pentru țera acosta.

Este o injuriă asupra capului bătrânului meu tată, care în cinste și omenia a încărunitu servind și aț interesele țării prin cultivarea moșiei sale, prin prompta plăire a dărilor și prin credința și onestitatea sa dovedită de mai 40 de ani, de când este în serviciul orașului s'eu. Și este o blasfemiă și asupra fratelui meu și a unchișilor mei, cari toți sunt numai spre folosul țării și parte au fostu, parte sunt și aț încă obligați în totu momentul la serviciul militar.

Nu sunt veneticu, nu sunt părăsitu, nu sunt cerșitoru, ci din sânge românesc, din viața acelu popor, care de sute de ani a lucrat și a suferit pentru această țera, pe pământul s'eu și în averea sa, fără să vatem pe altu. Respingu deci insinuaerea d'a fi agitatu la ură contra poporul maghiar și d'a fi lucratu contra constituției țării mele.

Totu de aceste însușiri humane și de civilizațiune a fost și este pătunsu poporul românesc în totalitatea sa. Ca să nu atingă momente pre bine cunoscute din istoria țării noastre, amintescu numai două casuri mai recente, pre bine cunoscute și D-Vostre. Casurile din Folea și Cheveresula-mare. Ore acolo Români au fostu provocatorii dușmăniei și ațării la ură contra unu popor?

Însă nu negu, că despre nedreptățile apăsările și călcările de legi ce se comită contra Românilor ca singuratici și ca popor întregu, m'am amăritu desu, le-am datu lumii și am încercat a face să incete, fiă ele provenite dela guvernul țării, ori dela organele sale, s'eu dela ori-cine. Și acosta o voi face o negrișit decate ori voi av' ocașiune și decate ori va fi trebuintă ceea ce, durere, se arată peste măsură pre desu.

Tote acestea D-vostre, d-lor jurați încă le sciti mai bine decât mine. Nu trebuie să v'ostenesc atențiunea numărându-vi-le tote. Voiu aminti numai unele generale.

(Va urma.)

„Corespondența Gaz. Trans.“

Rodna-vechiă, 3 (15) Augustu a. c.

Postu vacantu de notaru. În 10 Augustu a. c. d-lu Zacharia Popu, fostul notaru comună în comunitatea opidană Rodna-vechiă a trecut în pensiune. Pentru ocuparea acestui postu notarialu se va publica concursu în timpul celu mai scurtu prin oficiul procesualu din locu. Rodna-vechiă este o comunitate cu renume istoricu, ba este cea mai mare și cea mai vechiă comună în totu comitatul Bistrița-Năsăudu. Posede 6 tîrguri anuale de țera; se află pe teritoriul s'eu două fântâni cu scalde minerale, cari în decursul verei sunt forte cercetate de streini. Afară de aceea, tîrgurile sale de s'eptemână și cele anuale fiindu forte cercetate de o mulțime de neguțatori străini de prin Bucovina, Galiția și din Ardél și Ungaria, este de dorit ca postul de notaru în această comunitate însemnată să-lu ocupe pe vitoru ărași unu bărbat harnicu, cunoscător de legi și versat și cu cunoscință perfectă de tote limbile usuate în patriă, adecă maghiară, română și germană.

D'era mai multu ne nutresce speranța, că vomu putu fi fericiți de a alege în postul acesta unu bărbat, a căruia inimă și puls să bată în deplină consimțire cu interesele, lipsele și cauzele noastre românești. Ne nutresce speranța, că bărbatii noștri români voru îndemna și recomanda tuturor acoloru fi devotați ai națiunii noastre, cari sunt calificati pentru cariera notarială, ca să ia parte la concursul pentru dobândirea acestui postu notarialu.

Er noi ca alegători, uniți în cugete, uniți în simțiri, să așteptăm cu deplină statornicia diua alegerei. Așa să fiă!

Someșianul.

Dare de s'eu și mulțamit publică.

Balul arangiat în 28 Iulie a. c. în Borgo-Prundu, comitatul Bistrița-Năsăudu, în favoerea reînnoirii bisericei gr. cat. din Borgo-Bistrița, a avut un venit curat de 71 fl. 55 cr. v. a. bani incurși în s'era balului.

Peste prețulu de intrare au solvit domni G. Cualesu protojude cerc. 4 fl. Iosifu Ate ingineru silvicu 2 fl.; Alexandru de Frank 1 fl. 40 cr.; Iuliu Suceva preotu 60 cr.; Ioanu Mureșianu înv'etatoru în B. Tiha 40 cr. I. Flagner magstru de șosea 40 cr.; Carolu Csallner din Bistrița 80 cr.; Pungutz Emanueltu măcelaru 60 cr.; Daibukat G. 40 cr.; Carol Haltrich, fabricantu de hârtia 1 fl.; Maria Freitag 40 cr.; G. Wokale magstru postal 3 fl. 40 cr.

Totu în s'era balului au mai incurș dela domni: George Csat, jude de trib. în Deva 5 fl.; Pantilimonu Lucața, căpitanu în pens. 2 fl.; Andreiu Hangănu căpitanu 1 fl.; Albertu Wachmann, apotecaru 5 fl. Pavelu Luneonu 1 fl. 80 cr.; Vasiliu Zacharie fauru 1 fl.; Daibukat Ferenoz 1 fl.; Iacobu Checinsky 1 fl.; Carolina Kafka 1 fl.; Harmath 2 fl.; Adam Kristof magstru de capelă 5 fl.

În zilele următoare după balu au mai incurș dela d-ni: Pavelu Beșia, preotu și inv'et. 1 fl.; Ioanu Boariu, înv'etatoru 2 fl.; Nicolau Cionca, supravigilu silv. 1 fl.; H'ejja Domokos, gen. 1 fl. Burdea Burdea Vasiliu 1 fl.

Primescă prin aceste șire expresiunea celei mai sincere mulțamite toți acei Onor. Domni, cari atâtu moralmente cătu și materialmente ni-au sprijinitu întru realizarea scopulu nostru.

Acei Onor. Domni, cari au primitu liste de colecte în scopul reînnoirii bisericei gr. cat. din B.-Bistrița, sunt rugați cu totă stima să binevoiască a retrimite acele liste dimpreună cu rezultatul câștigat spre a ne putu da s'eu și despre acelea pe calea publicității.

Listele de colecte sunt a se retrimite cu sumele colectate la adresa casarului Anchedin Candale, preotu Borgo-Bistrița, p. u. Borgo-Prundu.

Pentru comitetu: președinte Moise Popu, parochu-protop. în B. Tiha. Secretaru: Dr. Nicolae Hangonutu, medicu cerc. Cassaru Anchedinu Candale preotu în B.-Bistrița.

Cursul pieței Brașov

din 19 Augustu st. n. 1889.

Bancnote românești	Cump.	9.42	Vend.	9.46
Argintu românesc	-	9.40	"	9.42
Napoleon-d'ori	-	9.46	"	9.49
Lire turcesci	-	10.70	"	10.75
Imperiali	-	9.70	"	9.75
Galbini	-	5.58	"	5.64
Scris. fonc. „Albina“ 6%	-	102.—	"	—
" " 5%	-	98.59	"	99.—
Ruble rusesci	-	121.50	"	123.50
Discontulu	-	6 1/2—8%	-	pe anu.

Cursul la bursa de Viena

din 18 Augustu st. n. 1889.

Renta de aur 4%	-	-	-	99.70
Renta de hârtia 5%	-	-	-	94.70
Imprumutul căilor ferate ungare	-	-	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	-	-	-	100.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	-	-	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	-	-	-	112.60
Bonuri rurale ungare	-	-	-	104.80
Bonuri cu clasa de sortare	-	-	-	104.80
Bonuri rurale Banat-Timișu	-	-	-	104.80
Bonuri cu cl. de sortare	-	-	-	104.80
Bonuri rurale transilvane	-	-	-	104.80
Bonuri croato-slavone	-	-	-	105.—
Renta de hârtia austriacă	-	-	-	82.70
Renta de argint austriacă	-	-	-	84.75
Renta de aur austriacă	-	-	-	109.80
Losuri din 1860	-	-	-	139.—
Acțiunile băncei austro-ungare	-	-	-	308.—
Acțiunile băncei de credit ungar.	-	-	-	317.—
Acțiunile băncei de credit austr.	-	-	-	305.50
Galbeni împărătesci	-	-	-	5.67
Napoleon-d'ori	-	-	-	9.48 1/2
Mărci 100 imp. germane	-	-	-	58.27 1/2
Londra 10 Livressterlinge	-	-	-	119.56

Editoru și Redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Mureșianu.

No. 2759—1889. 141/2,3—8
Escritiere de concursu.

Pentru 6 stipendie din *fundațiunea fericitului Dr. Simeon Ramontai* se escrie concursu cu terminulu de 8 Septemvre a. c. st. n. inclusive, și anume:

Pentru două stipendie de câte 315 fl. v. a. usuate de Iosif Turcu rigozante în medicină și Br. Aureliu Popp rigozante în drepturi;

Pentru trei stipendie de câte 84 fl. v. a., unul usuat de Stefan C. Popu, care a depus doctoratul din drepturi, alu doilea de Iosif Pintye, care a absolvat academia comercială, și alu treilea de Victor P. Harșianu, care ca ascultator de silvicultură în cursulu alu III-lea nu a produs atestatu despre progresulu său în studie în decursulu anulu școl. 1888/9;

Pentru unu stipendiu de 63 fl. v. a., usuat de Nicolau Popu, care absolvand gimnasiulu a abdis de acelu stipendiu.

La aceste stipendie potu concurge:

- a) numai tineri studentu miseri, cari suntu nascuti în Transilvania și suntu Romani de nascere;
- b) cari pre langa purtare morală bună au din studie calculu de eminentă;
- c) ascultatorii de cursulu filosoficu, cari se prepară de profesori pentru gimnasie și suntu teologi absoluti: mai incolo ascultatorii de medicină, de drepturi, de sciințele reale, precum suntu tehnica, montanistica, silvanistica și la vro academiă comercială, și în fine studentii în gimnasie ori în școle reale;
- d) dintre concurenți voru ave preferință, în înțelesulu testamentulu, caeteris paribus, cei de origine nobili și consangeni piului fundatoru;
- e) dela concurenți se recere să alature la cererile concursuale testi-

monie scolastice în copie autentice, și nu în originalu, apoi carte de botezu, atestatu de paupertate, care să fiă subscrisu de antistia comunală politică și de parochulu concernente și întaritu cu sigilulu parochialu și celu comunalu, precum și cu subscrierea oficiulu pretorialu, er în cetăți și opide cu subscrierea antistiei cetățene seu opidane,—în urmă:

f) concurenții să numescă expresu institutulă, la care și unde voru să continue sciințele academice ori gimnasiale
Cererile concursuale ajustate în modul arătat se le subșteră până la terminulu prefiptu consistoriulu metropolitanu subsemnatu.

Concursele, cari nu voru fi astfelu instruite și nu se voru subșterne în terminulu prefiptu nu se voru lua în considerațiune.

Blașiu, din ședința consistorială ținută în 10 Augustu 1889.

Consistoriulu metropolitanu gr. cat. de Alba-Iulia.

Escritiere de concursu.

Cu terminulu de 8 Septemvre a. c. st. n. inclusive se escrie concursu pentru unu stipendiu de 60 fl. v. a. din *fundațiunea fericitului Gavril Vaida*, usuat de Demetriu Vaida, carele a fostu primitu în numărulu clerulu terneru din diecesa Gherlei.

Cei cari dorescu a obține acestu stipendiu au de ași instrui cererile sale conformu condițiunilor espuse în escrierea de concursu pentru stipendie romantiane, și a-le subșterne subsemnatulu consistoriu până la terminulu prefiptu.

Blașiu, din ședința consistorială ținută în 10 Augustu 1889.

Consistoriulu metropolitanu gr. cat. de Alba-Iulia.

„ALBINA“,
institutu de creditu și de economii
Filiala Brașov.

acordă la comercianți și industriași
contra acoperire hipotecară seu contra hârtii de valoare

Credite de Conto-Corrent
cu interese de 6%
er contra acceptu cu subscrieri bune cu interese de 6 1/2 %

Informațiuni mai detaliate se potu lua dîlnicu în
biroulu institutulu—piață No. 90, dela 8—2 d. a.

83,12

Avisu d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponulu mandatulu postalu și numerii de pe fășia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Totodată facem cunoscutu tuturor d-loru abonați, că mai avem din anii trecuți numerii pentru complectarea colecțiunilor „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se potu adresa la subsemnata Administrațiune în casu de trebuință.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămuritu și să arate și posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans“.

MERSUL TRENURILOR

pe liniile orientale ale căii ferate de statu regesc unguresc valabilu din 1 Iunie 1889.

Budapesta—Predealu				Predealu—Budapesta				B.-Pesta-Aradu-Teius				Teius-Aradu-B.-Pesta				Copsa-mica—Sibiu			
Tren de pers. sone	Trenu accelerațu	Trenu omnibus	Trenu mixt	Trenu omnibus	Trenu accelerațu	Trenu de pers. sone	Trenu mixt	Trenu omnibus	Trenu de pers.	Trenu de pers.	Trenu mixt	Trenu de pers.	Trenu mixt	Copsa-mica	Seica mare	Lomnesu	Ocna	Sibiu	
Viena	11.—	8.—		Bucuresc	4.40	7.30	*)	Viena	11.—	3.40	Teius	11.24	3.—	1.42					
Budapesta	8.31	2.—	3.10	Predealu	9.12	1.14	5.03	Budapesta	7.40	9.30	Alba-Iulia	11.59	3.34	2.32					
Szolnok	11.20	4.05	7.22	Timișu	9.41	1.45	6.22	Szolnok	10.42	12.38	Vințulu de josu	12.30	4.10						
P. Ladány	2.22	5.46	5.52	Brașov	—	10.17	2.32	7.23	Aradu	3.53	5.36	Șibotu	1.01	4.43					
Oradea-mare	4.18	7.01	8.46	Feldiora	4.54	7.07		Glogovațu	2.17	4.29	Orăștia	1.32	5.13	Sibiu-Copsa-mica					
Várad-Velence		7.11	9.18	Apața	5.37	7.44		Gyrok	2.37	4.41	Simeria (Piski)	2.03	5.47	Sibiu	2.30	9.10	9.50		
Fugyi-Vásárheli			9.27	Agostonfalva	6.15	8.09		Deva	3.37	5.05	Deva	2.52	6.27	Ocna	3.04	9.37	10.14		
Mező-Telegd		7.41	9.44	Homorodu	6.43	8.29		Branictea	4.05	5.17	Ilia	3.23	6.54	Lomnesu		10.05	10.40		
Rév		8.16	10.21	Hașfalău	7.31	9.07	*)	Ilia	4.27	5.38	Gurasada	3.55	7.20	Seica mare		10.40	11.10		
Bratca			11.38	Sighișora	9.33	10.46		Zam		6.05	Zam	4.08	7.32	Copsa-mica		11.09	11.35		
Bucia			12.16	Elisabetopole	10.22	11.09		Soborșinu		6.23	Soborșinu	4.44	8.03	Cucerdea-Oșorheiu-Reghinulu săsescu					
Ciucia		9.05	12.54	Mediașu	11.04	11.35		Zam		7.55	Bérvava	6.27	9.27	Cucerdea	3.05	10.20	3.25		
Huedin		9.35	3.11	Copsa mica	11.24	12.19		Gurasad.		8.26	Conopu	6.47	9.46	Cheța	3.35	10.50	3.58		
Stana			3.40	Micăsasa	11.39	11.59		Ilia		8.47	Radna-Lipova	7.28	10.20	Ludoșu	3.51	11.11	4.15		
Aghirș			4.15	Blașiu	11.57	12.15		Branictea		9.11	Paulișu	7.43	10.34	M.-Bogata	4.06	11.20	4.41		
Ghirbău			4.36	Crăciunelū	12.30	12.43		Deva		9.42	Gyrok	7.59	10.50	Iernutu	4.43	11.57	5.28		
Nădășel			4.58	Teiusu	12.45	12.55		Simeria (Piski)		9.59	Glogovațu	8.28	11.16	Sănpaulu	4.58	12.12	5.44		
Clușiu		10.35	5.26	Aindū	1.13	1.07		Orăștia		11.—	Aradu	8.42	11.30	Mirașteu	5.21	12.36	6.08		
Apahida	11.02			Vințulu de susu	2.18	2.11		Șibotu		11.29	Szolnok	9.20	12.05	Oșorheiu	5.40	12.55	6.27		
Ghirș	12.44			Cucerdea	2.48	2.33		Vințulu de josu		12.02	Budapesta	6.—	8.15	Reghinulu săs.	6.—	7.—			
Cucerdea	1.27			Ghirșu	2.56	2.40		Alba-Iulia	8.55	12.19	Viena	1.40	6.05	Reghinulu săsescu-Oșorheiu-Cucerdea					
Uióra	1.34			Apahida	3.14	2.46		Teiusu	9.54	1.06				Reghinul-sás.	8.25	8.—			
Vințulu de susu	1.42			Clușiu	3.14	2.46		Simeria (Piski)-Petroșeni				Petroșeni-Simeria (Piski)							
Aiud	2.07			Nădășelū	6.45	5.32		Simeria	6.47	11.54	Petroșeni	9.36	4.26	Oșorheiu	10.—	9.49			
Teiusu	2.26			Ghirbău	7.06	8.36		Streiu	7.40	12.37	Banița	10.17	5.12	Reghinulu săsescu-Oșorheiu-Cucerdea					
Crăciunelū	3.11			Aghirșu	7.22	9.02		Hategu	8.51	1.28	Crivadia	10.58	5.55	Reghinul-sás.	8.25	8.—			
Blașiu	3.24			Stana	7.37	6.11		Pui	10.02	2.23	Pui	11.42	6.41	Oșorheiu	6.45	12.15	10.20		
Micăsasa	3.54			B. Huedin	8.03	6.43		Crivadia	11.02	3.11	Hategu	12.23	7.26	Mirașteu	7.05	12.35	10.39		
Copsa mica	4.09			Ciucia	8.24	6.43		Banița	11.50	3.53	Streiu	1.12	8.14	Sănpaulu	7.28	12.58	11.02		
Mediașu	4.39			Bucia	9.04	7.12		Petroșeni	12.30	4.25	Simeria	1.51	8.50	Iernutu	7.50	1.19	11.23		
Elisabetopole	5.11			Bratca	9.37	1.19		Aradu—Timișora				Timișora—Aradu							
Sighișora	5.45			Rév	9.55	7.51		Aradu	6.12	4.12	Timișora	6.25	1.15	M. Bogata	8.23	1.49	11.53		
Hașfalău	6.12			Mező-Telegd	10.20	8.17		Aradulu nou	6.36	4.38	Merczifalva	7.19	2.04	Ludoșu	8.31	2.02	12.06		
Homorodu	7.32			Fugyi-Vásárheli	10.47			Nemeth-Ságh	7.01	5.01	Orczifalva	7.46	2.26	Cheța	9.12	2.18	12.22		
Agostonfalva	8.17			Várad-Velence	10.57			Vinga	7.30	5.29	Vinga	8.15	2.56	Cucerdea	9.44	2.46	12.50		
Apația	8.37			Oradea-mare	11.04	8.42		Orczifalva	7.55	5.47	Nemeth-Ságh	8.36	3.13	Simeria (Piski)-Unied.					
Feldiora	9.06			P. Ladány	11.19	8.47	10.50	Merczifalva	8.13	6.04	Aradulu nou	9.11	3.51	Simeria (Piski)					
Brașov	9.45	5.32		Szolnok	3.31	11.51	3.29	Timișora	9.04	6.50	Aradu	9.27	4.05	Cerna					
Timișu	2.53	6.15		Budapesta	6.80	1.55	7.45	Ghirșu—Turda				Turda—Ghirșu							
Predealu	3.28	6.47		Viena	1.40	7.15	6.05	Ghirșu	9.33	4.19	Turda	8.29	3.19	Uniedora					
Bucuresc	9.35	11.50		Murășu-Ludoșu-Bistrița				Bistrița-Murășu-Ludoșu				Sighișora—Odorheiu				Odorheiu—Sighișora			
				Murășu-Ludoșu	4.30	Bistrița	3.—	Ghirșu	9.54	4.40	Ghirșu	8.50	3.40	Uniedora					
				Tagu-Budatelecu	7.27	Tagu-Budatelecu	6.49	Turda						Uniedora					
				Bistrița	11.—	Murășu-Ludoșu	9.35	Sighișora						Cerna					
								Odorheiu	6.05	Odorheiu	6.—			Simeria					

Nota: Numerii încadrați cu linii grose însemnează orele de noapte.